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Την άνοιξη του 2006 συµπληρώθηκαν 20 χρόνια από το τραγικό ατύχηµα του Τσερνοµπίλ. 
Το καλοκαίρι συµπληρώνονται 61 χρόνια από το Ναγκασάκι και τη Χιροσίµα. Ωστόσο, τα 
µαθήµατα από τις φοβερές αυτές καταστροφές δεν έγιναν κατανοητά από τους ισχυρούς 
του πλανήτη ούτε δυστυχώς από τους επίδοξους ισχυρούς που στρέφονται εκ νέου, µε 
φανατισµό στα πυρηνικά. 
 
Έτσι, σήµερα, η ανθρωπότητα βιώνει την προοπτική ενός νέου πυρηνικού εφιάλτη. Η 
δηµόσια πιθανολόγηση από αξιόπιστα αµερικανικά έντυπα για χρήση "τακτικών" 
πυρηνικών όπλων εκ µέρους των ΗΠΑ εναντίον του Ιράν στο πλαίσιο ενός ακόµη 
«προληπτικού πολέµου» που φαίνεται ότι σχεδιάζει το αµερικανικό πεντάγωνο, αποτελεί 
την κορύφωση µιας σειράς γεγονότων που εντάσσονται στο πλαίσιο του αµερικανικού 
"πολέµου κατά της τροµοκρατίας", εναντίον των γνωστών κρατών - ταραξιών (Ιράν, Β. 
Κορέα κ.ο.κ.) και πηγάζουν από τις πρωτόγνωρες ιστορικά, µεγάλης κλίµακας 
τροµοκρατικές επιθέσεις του 21ου αιώνα, µε αφετηρία την 11η Σεπτεµβρίου 2001. 
 
Ποιες θα είναι οι συνέπειες από τη χρήση "τακτικών" πυρηνικών όπλων, "µικρού 
βεληνεκούς" σε µια πιθανή σύρραξη, αδιάφορο αν θα είναι τοπικού ή διεθνικού 
χαρακτήρα, στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολή ή της Κεντρικής Ασίας; Ως 
γνωστόν «η ραδιενέργεια δεν γνωρίζει σύνορα» και έτσι, εκτός από τις ολέθριες 
συνέπειες στην τοπική κλίµακα -όπου τυχόν θα χρησιµοποιηθούν τέτοια όπλα-, είναι 
βέβαιη η εκτεταµένη διασπορά της ραδιενέργειας που θα απελευθερωθεί και θα 
προκαλέσει καταστροφή που θα αναλογεί σε δεκάδες Τσερνοµπίλ. Οι πρώτοι που θα 
πληγούν σε µια τέτοια περίπτωση είναι βέβαια η Ανατολική Μεσόγειος, η Μέση Ανατολή 
αλλά -γιατί όχι;- και η ∆υτική Ευρώπη, η Κεντρική Ασία, η Ουκρανία και η Ρωσία, 
ανάλογα µε τη φορά, την ένταση και τη διάρκεια των ανέµων.  
 
Η πιθανότητα χρήσης πυρηνικών όπλων στην ευρύτερη περιοχή, αποτελεί θέµα που 
βρίσκεται πολύ πέρα από τις γνωστές πολιτικές αντιπαραθέσεις και τις οξύτατες κατά 
καιρούς διακρατικές ρήξεις και συγκρούσεις. Για τη Νοτιο-ανατολική Ευρώπη, τη 
Μεσόγειο, τη Μέση Ανατολή, και τις πρώην σοβιετικές δηµοκρατίες αποτελεί ζήτηµα ζωής 
και θανάτου, που ξεπερνά τις συνήθεις αντιπαλότητες και διαπληκτισµούς ανάµεσα σε 
κράτη της περιοχής.  
 
Η ζοφερή αυτή προοπτική δείχνει σε τι ακραία και βάναυσα όρια αναλγησίας και 
(αυτό)καταστροφικής µανίας έχει φθάσει ο µιλιταρισµός και η πολιτική της παντοδυναµίας 
που εφαρµόζουν οι Ρεπουµπλικανοί του Τζωρτζ Μπους. ∆ιότι όσο και να επικαλούνται την 
κτηνωδία της 11ης Σεπτεµβρίου, η σκέψη και µόνο του να απειλήσουν για πρώτη φορά 
µετά τη Χιροσίµα και το Ναγκασάσκι µια χώρα µε πυρηνικό όλεθρο, δεν µπορεί παρά να 
αποτελεί δείγµα υπέρτατης αλαζονείας αλλά και άνοιας. Πέραν αυτού, τα 
αναζωπυρούµενα σχέδια ανάπτυξης πυρηνικών αντιδραστήρων στην Κίνα και την 
Τουρκία, η σχετικά πρόσφατη επαναφορά σηµαντικών ευρωπαϊκών χωρών στην επιλογή 
της πυρηνικής ενέργειας µε το σκεπτικό ότι η έξοδος από το φαινόµενο θερµοκηπίου και η 
γενικότερη αντιµετώπιση του διεθνούς ενεργειακού προβλήµατος βρίσκεται στην 
πυρηνική ενέργεια, παραπέµπει στην "ολική επαναφορά" του διεθνούς πυρηνικού λόµπυ 



στο προσκήνιο. Μια επαναφορά που προτάσσει το "όραµα" ενός πυρηνικού κόσµου, από 
τον οποίο κανείς δεν θα µπορεί να ξεφύγει, µιας και κανείς πια δεν "θα είναι µακριά".  
 
Οι πολίτες που συµµετέχουµε ενεργά στη διεθνή κοινωνία πολιτών οφείλουµε και 
µπορούµε να αλλάξουµε αυτά τα δεδοµένα. Πολλοί και συγκεκριµένοι στόχοι θα πρέπει να 
επιτευχθούν. Έχουν προτεραιότητα η καταστροφή του πυρηνικού οπλοστασίου του 
Ισραήλ, το κλείσιµο του Κοζλοντούι, το σταµάτηµα του πυρηνικού προγράµµατος του 
Ιράν, της Λιβύης, της Τουρκίας και της Βόρειας Κορέας και βέβαια η δέσµευση των ΗΠΑ 
ότι θα εγκαταλείψουν το δόγµα της χρήσης "ευέλικτων" τακτικών πυρηνικών όπλων. Και 
ακολουθεί ο µαξιµαλιστικός –αλλά όχι αδύνατος- στόχος της πλήρους και εκούσιας 
καταστροφής των οπλοστασίων των παγιωµένων πλέον πυρηνικών δυνάµεων, δηλαδή 
των ΗΠΑ, της Ρωσίας, της Κίνας, της Γαλλίας, της Βρετανίας, της Ινδίας και του Πακιστάν.  
 
Οι επιτυχίες του παρελθόντος, µε κορυφαία την ακύρωση του πυρηνικού εργοστασίου στο 
Ακούγιου και 9 ακόµη πυρηνικών σταθµών που ήθελε να κατασκευάσει η τουρκική 
κυβέρνηση, δείχνουν ότι υπάρχουν πολλές δυνατότητες µαταίωσης των επικίνδυνων 
σχεδίων, ωστόσο, η πολυµερής πλέον διασπορά, τόσο της ειρηνικής όσο και της 
στρατιωτικής χρήσης των πυρηνικών, επιβάλλει την αναζήτηση µιας νέου τύπου 
στρατηγικής, η οποία θα αξιοποιεί τις δυνατότητες που προσφέρει η συνεννόηση της 
διεθνούς κοινότητας εντός των Ηνωµένων Εθνών. Οι ενεργοί πολίτες των χωρών της 
περιοχής οφείλουν να αφυπνισθούν, να συνεργασθούν και να πρωτοστατήσουν στη διεθνή 
ενηµέρωση για τους κινδύνους που ελλοχεύουν και να προχωρήσουν σε µια διεθνή 
πρωτοβουλία για την υπογραφή ενός συµφώνου αποπυρηνικοποίησης όλων των χωρών 
της περιοχής.  
 
Οι πρωτοβουλίες που είχαν αναπτυχθεί στην Ελλάδα λίγα χρόνια πριν, ενάντια στο 
πυρηνικό πρόγραµµα της Τουρκίας και στις οποίες είχαν συµµετάσχει πολλά στελέχη του 
οικολογικού κινήµατος των κοινωνικών κινηµάτων και του επιστηµονικού κόσµου, είναι 
ανάγκη να µετενσαρκωθούν σε ένα νέο κίνηµα πολιτών που θα λαµβάνει πρωτοβουλίες 
και θα ασκεί πίεση. Η κινητοποίηση των Ελλήνων και η διεθνής συνεργασία µε 
ευαισθητοποιηµένες οµάδες σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, αλλά και στις ΗΠΑ, την Ιαπωνία, 
τη Ρωσία, το Ισραήλ, την Τουρκία και αλλού, µε στόχο την ενεργοποίηση µιας διεθνούς 
εκστρατείας κατά των πυρηνικών κατ' αρχάς στη Μεσόγειο, τη Μέση Ανατολή και την 
Κεντρική Ασία, θα συντελούσε στην αναβίωση ενός ευρύτατου διεθνούς αντιπυρηνικού 
κινήµατος.  
 
∆εν αρκεί όµως η αυτενέργεια της κοινωνίας πολιτών για να αποτραπεί η προοπτική να 
γίνει πραγµατικότητα ο εφιάλτης ενός τοπικού ή περιφερειακού πυρηνικού πολέµου. Η 
διεθνής κοινωνία πολιτών που κινητοποιείται ενάντια στα πυρηνικά θα πρέπει να 
συµπράξει σε ένα παγκόσµιας κλίµακας εγχείρηµα, πιθανώς αξιοποιώντας και την 
εµπειρία του Παγκόσµιου Κοινωνικού Φόρουµ, το οποίο, δυστυχώς, εξαιτίας της στενής 
πολιτικής του οπτικής, αδυνατεί πλήρως να αντιληφθεί µέχρι σήµερα το εξαιρετικά 
επείγον του προβλήµατος και βρίσκεται σε απόλυτη αδυναµία να προχωρήσει σε ανάλογες 
δράσεις  καταθέτοντας στη διεθνή κοινότητα µια ολοκληρωµένη πρόταση ενάντια στην 
προοπτική ενός πυρηνικού κόσµου.  
 
Η λογική µιας ανάλογης πρωτοβουλίας µπορεί να βασισθεί στη δηµιουργία ενός νέου 
οργάνου συλλογικής ασφάλειας, στο πλαίσιο του ΟΗΕ, το οποίο θα λειτουργεί παράλληλα 
µε το Συµβούλιο Ασφαλείας, αποσπώντας από αυτό την αρµοδιότητα για τα ζητήµατα που 
άπτονται της πυρηνικής ενέργειας και των πυρηνικών όπλων. Βασικές αρχές λειτουργίας 
του προτεινόµενου οργάνου πρέπει να είναι οι αρχές της πρόληψης και της προφύλαξης, 
αρχές που έχουν ήδη ενσωµατωθεί στο δίκαιο της Ε.Ε. και αποτελούν τα σηµαντικότερα 
νοµικά εργαλεία για τον ευκταίο στόχο. 



 
Για να είναι αξιόπιστο το όργανο αυτό και να γίνει αποδεκτό από τις µικρότερης ισχύος 
και εµβέλειας πυρηνικές χώρες, θα έπρεπε να συµπεριλάβει όλες τις µέχρι σήµερα 
διαθέτουσες πυρηνικά όπλα χώρες: ΗΠΑ, Ρωσία, Κίνα, Ινδία, Γαλλία, Βρετανία, 
Πακιστάν και εφ’ όσον το παραδεχθεί δηµοσίως και το Ισραήλ, αλλά και εκείνες που µε 
αποφασιστικότητα έχουν ήδη δροµολογήσει την πλήρη απεξάρτησή τους από την 
πυρηνική ενέργεια, όπως η Γερµανία που έχει δεσµευτεί να κλείσει όλα τα πυρηνικά της 
εργοστάσια µέχρι το 2020, η Ιταλία που έκλεισε τα δικά της ήδη από το 1990, η Σουηδία 
που θα τα έχει κλείσει µέχρι το 2010, το Βέλγιο που έχει δεσµευτεί να τα έχει κλείσει 
µέχρι το 2025 και η Ολλανδία που προβλέπει να τα έχει κλείσει µέχρι το 2033. Το 
Συµβούλιο Πυρηνικής Ασφαλείας, όπως πιθανώς θα µπορούσε να αποκληθεί το νέο 
όργανο, θα είχε τέσσερα βασικά καθήκοντα, τοποθετηµένα σε ένα µεσοπρόθεσµο 
χρονοδιάγραµµα: 

1. Πρώτα, να αποτρέψει την απόκτηση πυρηνικών όπλων από τρίτες επίδοξες χώρες, 
µε επιβολή κλιµακούµενων κυρώσεων, που θα µπορούσαν να ξεκινούν από 
οικονοµικές και διπλωµατικές κυρώσεις και να φθάνουν µέχρι τη δυνατότητα 
στρατιωτικής επέµβασης από δυνάµεις του ΟΗΕ, 

2. ∆εύτερον, να εξασφαλίσει τον έλεγχο των εγκαταστάσεων παραγωγής πυρηνικής 
ενέργειας, µε στόχο να αποκλεισθεί πλήρως η χρήση και η έρευνα τεχνολογιών 
που µπορούν να αποδώσουν υλικό κατάλληλο για πυρηνικά όπλα – π.χ. τεχνολογία 
CANDU, 

3. Τρίτον, να εφαρµόσουν ένα σχέδιο σταδιακού αφοπλισµού και καταστροφής των 
πυρηνικών οπλοστασίων που διαθέτουν οι ίδιες, 

4. Τέταρτον, να εξασφαλίσουν την οµαλή µετάβαση από την πυρηνική ενέργεια στις 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, τόσο για τα µέλη του εν λόγω συµβουλίου όσο και 
για τις τρίτες χώρες που ήδη διαθέτουν εργοστάσια πυρηνικής ενέργειας. 

 
Ενδεχοµένως οι σκέψεις αυτές να ακούγονται σήµερα ανεδαφικές. Ωστόσο, τα υπαρκτά 
παραδείγµατα των ευρωπαϊκών χωρών που έχουν αποφασίσει την απεµπλοκή τους από 
την πυρηνική ενέργεια, µπορούν να µας δίνουν ελπίδες για ένα ασφαλέστερο µέλλον.  
 
Ας πιστέψουµε ότι ένας κόσµος χωρίς πυρηνικά είναι εφικτός και ας ξεκινήσουµε τη 
δουλειά. 
 

 
∆ρ Πολιτικός επιστήµων, περιβαλλοντολόγος 


